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Dreyfus Debatte und Prügelſrenen
ein der franzöſiſchen Kammeoer

Halle 24 Januar
In der franzöſiſchen Deputirtenkammer hat am Sonnabend unter

ſtarkem Andrang des Publikums und großer Erregung des Hauſes
Cavaignac ſeine Interpellation über die Oreyfus Angelegenheit
begründet Er verſicherte die Erklärungen des Kapitäns Lebrun
Kenaud betreffs der Geſtändniſſe Oreyfus ſeien durch zwei Doku
mente beſcheinigt Cavaignac tadelte die Regierung daß dieſe Still
ſchweigen darüber beobachtete welches erlaube daß eine abgeurtheilte
Sache weiterhin kommentirt werde Redner warf der Regierung vor
überhaupt einen zweiten Prozeß eröffnet zu haben Wenn die Regierung
meine es liege eine Gefahr darin den Namen der im Bericht bezeichneten

Macht zu veröffentlichen ſo werde Niemand darauf beſtehen Die Re
gierung möge ſich deutlich erklären Beifall links

Darauf ergriff Meline das Wort und erklärte er könne den Bericht
des Hauptmanns LebrunRenaud welcher vorhanden ſei nicht veröffent
lichen wie eine Havas Note bereits mitgetheilt habe Die Regierung
glaubte den Bericht deshalb nicht veröffentlichen zu können weil ſie der
Anſicht iſt daß eine parlamentariſche Erörterung den gerichtlichen Charakter

der Angelegenheit verändern würde Sei die Erörterung einmal eröffnet
ſo würde man ſie nicht mehr ſchließen können und die Kammer würde
die Reviſion des Prozeſſes vornehmen Ein anderer Grund die Ver
öffentlichung des Prozeſſes zu verhindern ſei derſelbe welcher die Verhand
lung bei geſchloſſenen Thüren rechtfertigte Dieſer Grund habe nichts ſo

überaus Bedenkliches aber es ſei einmal Gewohnheit eine Spionage
Anklage bei geſchloſſenen Thüren zu verhandeln Meline bezeichnete die
Campagne in der Dreyfus Angelegenheit als bedauerlich Beifall und
ſagte ein berühmter Schriftſteller habe ſich ſeiner Feder bedient um die

Armee zu entehren Lange anhaltender Beifall im Centrum und auf der
Rechten heftige Unterbrechungen auf der äußerſten Linken Meline
tadelte die Journaliſten die den Feldzug führten und erklärte er habe
ſeine Pflicht gethan indem er Zola dem Gericht übergab Die Ge
ſchworenen würden die Armee zu vertheidigen wiſſen Bei ſeinen weiteren
Ausführungen ſagte Meline Die Ehre der Generale iſt über alle An
griffe erhaben Lärm auf der äußerſten Linken

Kammerpräſident Briſſon beſchwor die Kammer in dem Augenblicke
wo die Stadt durch Straßenkundgebungen beunruhigt ſei ein Beiſpiel der
Ruhe und Mäßigung zu geben

Méline fuhr fort Wir wollen uns nicht die Ungeſetzlichkeit zu
Schulden kommen laſſen eine Reviſion des Prozeſſes herbeizuführen Der
Skandal würde auf Diejenigen zurückfallen die denſelben erregten Was
die Straßenunruhen betreffe ſo würde man denſelben ſchon ein Ende zu
machen und die Ruhe wiederherzuſtellen wiſſen Redner tadelte hierauf
die ſozialiſtiſchen Blätter ihre Angriffe ſowie ihren Appell an die Revo
lution und ſagte Durch dieſes Mittel wird eine neue Auflage von La
Débäcle vorbereitet Tumult auf der äußerſten Linken Möeline
ſchloß Das Land muß wiſſen daß die Kammer das Kabinet unter
ſtützt Lebhafter Beifallmnmt
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Cavaignac erwiderte und ſagte der moraliſche Zweck den er verfolgt

habe ſei erreicht er ziehe deshalb ſeine Interpellation zurück Bewegung

Jaurès nahm die Interpellation wieder auf Er proteſtirte gegen den
Verſuch die Debatte auf die Sozialiſten abzulenken und beſchuldigte die
Konſervativen die Regierung auf den Weg der Reaktion zu treiben und
eine allgemeine Verwirrung vorzubereiten Lärm auf der Rechten Jn
den gegen Zola ergriffenen unvollſtändigen Maßregeln liege ein Blendwerk

Beifall auf der äußerſten Linken Bernis konſervativ warf Jaurès
vor der Anwalt des DreyfusSyndikats zu ſein Jaurès antwortete

Sie ſind ein Elender und ein Feigling Bernis eilte auf die Tribüne
zu aber mehrere Sozialiſten ſtürzten ſich auf ihn Es kam zu Fauſt
kämpfen Bernis gelangte bis zur Tribüne und ſchlug auf Jaurès
ein Die Konſervativen und Sozialiſten ſtürzten ebenfalls auf die Tribüne
zu und es entſtand ein allgemeines Handgemenge Der Kammer
präſident Briſſon nicht im Stande die Ruhe wiederherzuſtellen verließ
den Präſidentenſtuhl mit dem Bemerken er wolle den Oberſtaatsanwalt

von dem Vorgefallenen benachrichtigen Lebhafte Erregung
Das Bureau der Kammer trat während der Unterbrechung der Sitzung

zuſammen um darüber zu berathen ob man den Oberſtaatsanwalt die
vorgekommenen Zwiſchenfälle unterbreiten ſolle Das Bureau beſchäftigt
ſich weiter mit der Frage ob es angeſichts der großen Erregung der
Gemüther angezeigt erſcheine die Sitzung wieder aufzunehmen Als
Briſſon den Präſidentenſitz verlaſſen hatte und der Wirrwarr zuzunehmen
ſchien ſah man in den Wandelgängen der Kammer eine Kompagnie
Soldaten ohne Waffen erſcheinen welche von den Quäſtoren herbeigerufen

worden war angeſichts der Proteſte mehrerer Abgeordneten zogen ſich die
Soldaten jedoch wieder zurück Einige Deputirte ſollen beabſichtigen den

Vorfall in der Kammer zur Sprache zu bringen
Als die Sitzung aufgehoben worden war war der Befehl ertheilt worden

die Zuhörertribüne zu räumen auf der man ſich gegenſeitig beſchimpfte
ſich gegenſeitig interpellirte und auf der einige Journaliſten ſogar hand

gemein geworden waren Zu einem weiteren Zuſammenſtoß kam es in
den Wandelgängen zwiſchen Bernis und Deville Letzterer verſuchte Bernis

ein Tintenfaß an den Kopf zu werfen indem er ihm zuſchrie Sie find
ein erbärmlicher Menſch Einige Zuſchauer traten dazwiſchen und ver
hinderten ein weiteres Handgemenge
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Die Gewitterſchwüle die über ganz Frankreich lagert hat ſich in dieſer
mit Spannung und Beſorgniß erwarteten Sitzung nicht völlig entladen
Als drohendes Vorzeichen heftigerer Ereigniſſe iſt lediglich die Prügelſcen
zwiſchen den Sozialiſten und Mitgliedern der Rechten und des Centrums
zu verzeichnen in deren Verlauf der Abg Jaurès durch einen Hieb auf
den Hinterkopf bewußtlos niedergeſchlagen wurde Dieſe wüſten Auftritte
führten den vorzeitigen Schluß der Sitzung herbei und ſomit wird der
Sturmlauf gegen das Kabinet Meline am Montag wieder aufgenommen
werden Der erſte Anſturm iſt glücklich abgeſchlagen weniger durch die
oratoriſche Leiſtung des Miniſter Präſidenten Meline als vielmehr durch
den Umſtand daß die Kampfesfreudigkeit des Jnterpellanten Cavaignac

angeſichts der Haltung der Kammer vor der Zeit verrauchte Meline
ſtellte ſich auf den Standpunkt daß an der abgeurtheilten Sache zu rütteln
nicht Sache des Parlaments ſei und er lehnte es ab den Bericht desjenigen
Offiziers welchem Dreyfus das Geſtändniß ſeiner Schuld thatſächlich ab
gelegt habe zu veröffentlichen Dieſe Entſchiedenheit verfehlte ihren Ein
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Diamanten Kegionen
Roman aus der New Horker Geſellſchaft Frei nach dem Amerikaniſchen

Von Erich Frieſen
Fortſetzung Nachdruck verboten

Aber Tantchen ſein Ton iſt mokant warum
behandelſt Du mich heute ſo ſchlecht Sieh Dir lieber
Deine ſchöne Nähmamſell an Sieht ſie nicht aus wie

wahrhaftig ſchau nur hin wie A
Schweige ringt es ſich faſt keuchend von Frau Harriſons

bleichen Lippen

wie ein Bild welches ich irgendwo geſehen habe
vollendet er mit einem vielſagenden Augenzwinkern während
ein malitiöſes Lächeln ſeine dünnen Lippen umſpielt

Geh ziſcht Frau Harriſon mit dem aufgehobenen
Finger nach der Thür deutend

Er rührt ſich nicht
e Du mir das Geld fragt er wie ſcherzend
Hier

Sie händigt ihm haſtig eine Rolle Geldſtücke ein und
wendet ſich ab

Gleich darauf iſt er verſchwunden
Frau Harriſon athmet auf
Ziehen Sie das Kleid aus befiehlt ſie kurz

Schweigend gehorcht Ada Der herriſche Ton verletzt ſie tief
Frau Harriſon blickt ſtirnrunzelnd vor ſich hin Unlieb

ſame Gedanken durchkreuzen ihr Hirn
Sie war ſo ſehr in den Anblick des Koſtüms verſunken

geweſen daß ſie ganz das Aeußere des Mädchens überſehen
hatte Erſt Arthurs Ausruf ſeine Andeutungen haben es ihr
plötzlich vor Augen geführt Das Mädchen ähnelt jener Frau

Verwechſeln die ſie haßt haßt noch nach ihrem
e
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Etage Jetzt weiß ſie auch was ſie an Ada ſtets ſo eigenthüm
lich berührte Könnte ſie nur Gewißheit erlangen Es kann
ja ebenſo gut nur ein merkwürdiges Naturſpiel ſein

Sie haben viel gelernt mehr als gewöhnlich ein
Mädchen in Jhrer Stellung ſagt ſie plötzlich und unver
mittelt Wer hat Sie im Klavierſpielen ausbilden laſſen

Ada zuckt zuſammen
Es war ihr nie eingefallen daß ihr Klavierſpiel neuen

Argwohn bei ihrer Herrin wecken könnte
Mein mein einziger Verwandter

ſtockend

So o Er lebt wohl nicht mehr ſonſt würden
Sie nicht in Stellung gehen

Frau Harriſons durchdringender Blick ruht unverwandt auf
den Zügen des Mädchens

Nein er iſt todt
Heiße Thränen ſteigen in Ada s Augen auf Kaum ver

mag ſie es mehr ihre Nadel einzufädeln
Frau Harriſon klappt ungeduldig mit der Fußſpitze auf

den Boden So kommt ſie nicht zum Ziel Sie muß einen
Gewaltſtreich ausführen Sie weiß daß Walther Alſen William
Douglas Nichte liebt Sie will deſſen Namen nennen Wenn
Erika Williams mit Ada Harriſon identiſch iſt muß das junge
Mädchen ſich verrathen

Haben Sie unſern zuletzt angekommenen Gaſt ſchon ge
ſehen Erika fragt ſie ſich zu einem freundlichen Lächeln
zwingend

Meinen Sie den großen etwas ſtarken Herrn mit dem
graumelirten Vollbart bemerkt Ada anſcheinend unbefangen
während ihr Herz raſcher zu klopfen beginnt

2 Ein intereſſant ausſehender Herr nicht wahr
ja

Frau Harriſon lächelt trotz ihrer Erregung
Das o ja iſt nicht vielverſprechend Wiſſen Sie wie

er heißt
Sein Name iſt Alſen

Frau Harriſon beugt ſich weit vor

entgegnete ſie

ihr Blick ſcheint ſiin Ada s Augen zu bohren ß 9 9
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druck auf die Kammer nicht Trotzdem bleibt es zweifelhaft ob das Kabine
völlig intact die Stürme überwinden wird

Die Ereigniſſe im Palais Bourbon die raſch in Paris bekannt wurden
riefen große Bewegung hervor Von 5 Uhr ah war eine große Volks

menge vor dem Palais Bourbon angeſammelt Die Gitter des Palais
wurden geſchloſſen Als die Deputirten das Haus verließen ereignete ſich
kein Zwiſchenfall Jn der Kammerſitzung vom Montag wird die Auf
hebung der Jmmunität Bernis und Gérault Richards verlangt werden
da auf Anzeige Briſſons der Prokurator beide wegen Gewaltakte verfolgen

wird Man erwartet für dieſe Sitzung heftige Scenen Die Hauswache
erhält beſondere Jnſtruktionen Nach Räumung des Kammerſaales fand
man einen Damenhut in der Nähe der Rechten zwei Gattinnen von
Deputirten hatten ſich auf der Galerie gerauft die eine hatte Jaurès
applaudirt die andere rief Elende Kreatur worauf beide aneinander
geriethen Graf Bernis iſt erkrankt Er hatte einen Nervenanfall

Politiſche Aleberſicht
Deutſches Reich

Berlin 23 Januar Hofnachrichten Am Sonnabend Morgen
von 9 Uhr ab hörte der Kaiſer die Vorträge des Chefs des General
ſtabes der Armee Generaladjutanten Generals der Kavallerie Grafen
v Schlieffen und des Chefs des Militärkabinets Generaladjutanten
Generals der Jnfanterie v Hahnke Daran anſchließend empfing der
Kaiſer den General der Jnfanterie v Keßler Zum Geburtstage des
Kaiſers werden der König und die Königin von Württemberg mit
Prinzeſſin Pauline ſowie der Großherzog und die Großherzogin von
Heſſen eintreffen

Ueber die Reiſe des Kaiſers nach Jeruſalem ſchreiben
die Berl Neueſt Nachr es ſtehe nur ſo viel feſt daß die Reiſe im
Herbſt ſtattfinde Wann ſie erfolgt wie lange ſie dauern werde und an
welchem Tage die Einweihung der Erlöſerkirche vorgenommen werden ſolle
wiſſe noch Niemand Ungewiß ſei ferner ob die Kaiſerin die Reiſe
mitmachen werde Nach den urſprünglichen Dispoſitionen werde der
Kaiſer allein die Reiſe machen da aber die Kaiſerin dem Vernehmen nach
den Wunſch hat Jeruſalem auch zu beſuchen könnte vielleicht eine Aende
rung eintreten

Her Kronprinz und Prinz Eitel Friedrich werden fich
laut Meldung aus Plön zum diesjährigen Geburtstage des Kaiſers nicht
nach Berlin begeben ſondern ſich an den Feſtlichkeiten im Königl Ka
dettenhaufe in Plön betheiligen Die Konfirmation der Kaiſerl Prinzen
wird kurz vor Pfingſten ſtattfinden worauf der Generalſuperintendent
D Dryander wieder nach Berlin überſiedelt

Diejenigen hohen militäriſchen Kreiſe, die der Reformdes Militär ſraſverfahrens bis zuletzt widerſtrebt und die Vorlegung

des Entwurfs nur ungern geſehen haben machen jetzt kaum ein Hehl
daraus daß ihnen die Aenderungen die der Entwurf in der Kommiſſion
des Reichstags erfährt durchaus willkommen ſind als Handhabe und
Vorwand um die ganze Reform zu vereiteln

Drohende Wolken ſtehen am Himmel ſo ſchrieb am
Schluß der vorigen Woche die T bezüglich des Verhältniſſes zwiſchen
Rußland und England Dem gegenüber wird dem B aus
London Folgendes gemeldet Nach ausführlichen Erkundigungen an den
maßgebenden Stellen und Unterredungen mit Diplomaten geht das ein
ſtimmige Urtheil dahin daß die Gerüchte ein Krieg ſei in Sicht über
trieben ſind Die engliſch ruſſiſchen Beziehungen waren vor Connors
Rückkehr nach Petersburg ſehr geſpannt Wie ein hervorragender Staats
mann verſicherte ſind die Beziehungen zwiſchen England und Rußland
ſeit Connors Rückkehr gebeſſert Der diplomatiſche Verkehr zwiſchen
London und Petersburg bewege ſich in normalen Bahnen und es wird
zuverſichtlich gehofft daß die Differenzen wegen Oſtaſiens im diplomatiſchen
Wege auf der Baſis der von Connor mitgenommenen Vorſchläge bej
gelegt werden Der Kabinetsrath unter Vorſitz Salisburys beſchäftigte

Doch dieſe hat es gelernt ſich zu beherrſchen Keine
Muskel in ihrem Antlitz zuckt

Er beſitzt einen Sohn einen wunderhübſchen jungen
Mann fährt Frau Harriſon lauernd fort Er wurde mir
kürzlich vorgeſtellt Der arme Junge geht ganz trübſelig einher
Er ſoll eine unglückliche Liebe haben

Kleine Pauſe
Frau Harriſon will die Wirkung ihrer Worte beobachten

Doch Ada hat einen pfirſichbraunen Atlasſchuh aufgenommen
und näht ruhig die goldene Schnalle daran feſt

Es ſcheint er iſt grenzenlos vernarrt in ein junges Ding
das zufällig meinen Namen trägt fährt jene abermals fort
Sie heißt Ada Harriſon und iſt die Nichte eines Herrn

William Douglas der vor einigen Monaten in NewYork
plötzlich verſtorben iſt

Ada hat die Empfindung als müſſe ihr das Herz ſpringen
vor Erregung Kaum vermag ſie mehr ſich zu beherrſchen
Haſtig ergreift ſie ein Stück Seidenband welches zu einer
Schleife beſtimmt iſt und ſchneidet es in mehrere Stücke
Doch bringt ſie kein Wort hervor die Kehle iſt ihr wie zu
geſchnürt

Frau Harriſon zieht die Augenbrauen zuſammen Jhr
Ausfragen hat nicht das gewünſchte Reſultat Und doch
würde ſie viel darum geben zu wiſſen ob dieſes ſtolze Mäd
chen da vor ihr William Douglas Nichte iſt oder nicht

Bald darauf verläßt ſie das Zimmer um John Alſen
aufzuſuchen

Jetzt iſt es mit Adas Selbſtbeherrſchung zu Ende Das
Band zeigt mehrere Blutflecken ſo heftig zitterten ihre Finger
beim Zuſchneiden

Sie drückt die Hände vor die heißen Augen Dicke
Thränen laufen über die glühenden Wangen Thränen
des Glücks daß Walther ihr treuer Walther ſie liebt aber
auch Thränen der Scham daß ſie gezwungen iſt in unter
geordneter Stellung in dem Hauſe der Frau zu leben die
ihres Vaters Namen trägt
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ſich ebenfalls vornehmlich mit China Salisbury trug den Stand der
Verhandlungen mit Peking über die Anleihe und mit Petersburg über
die ruſſiſchen Anſprüche vor ſeine Maßnahmen wurden einſtimmig ge
billigt und deren Fortführung auf der bisherigen Baſis beſchloſſen

Die Kandidatur des Prinzen Georg von Griechen
land für den Poſten des Gouverneurs von Kreta die man in Athen
noch immer für ſehr ausſichtsvoll hält darf in Wahrheit als endiltig
gen gelten Wie aus Konkantinopel gemeldet wird werden in

ortigen diplomatiſchen Kreiſen die Nachrichten welche über das Vorgehen
des ruſſiſchen Botſchafters Sinowjew zu Gunſten der Kandidatur des
Prinzen Georg verbreitet worden ſind dahin berichtigt daß Sinowjew in
ſeiner letzten Audienz beim Sultan erklärt habe Rußland wäre angeſichts
des Scheiterns auch der Kandidatur Bozo Petrovic bereit einen eventuellentürkiſchen Vorſchlag zu Gunſten des Prinzen Georg bei den Mächten zu

unterſtützen An einen ſolchen Vorſchlag von Seiten des Sultans iſt aber
ſelbſtverſtändlich nicht zu denken was bereits beſtätigt worden iſt

Der Vorſitzende der nationalliberalen Partei Sachſens
Dr Genſell in Leipzig erklärt im Leipz Tagebl Folgendes Die im
Leipz Tagebl veröffentlichte kartellfreundliche Erklärung iſt von

den Leipziger Vorſtandsmitgliedern im Einvernehmen mit der Landtags
fraktion einmüthig beſchloſſen worden Vor der Veröffentlichung die Zu
ſtimmung aller Mitglieder einzuholen war deshalb nicht nöthig weil vor
wenigen Wochen in einer gemeinſchaftlichen Sitzung des Geſammtvorſtandes
und der Landtagsfraktion eine gleiche Erklärung beſchloſſen worden war

Laut Meldung an das Oberkommando der Marine iſt
der Dampfer Crefeld mit dem Artilleriedetachement für Kiaotſchau
Führer Kapitänlieutenant Grapow Franz am 22 Januar in Singapore
angekommen und hat am ſelben Tage die Reiſe nach Hongkong fort
geſetzt

Die ſozialdemokratiſche Fraktion faßte in ihrer letzten
Sitzung zur chineſiſchen Angelegenheit einſtimmig folgenden Be
ſchluß Wir betrachten es als natürlich daß in der Partei und ihrer
Preſſe über wichtige Fragen der Taktik Meinungsverſchiedenheiten beſtehen
und daß dieſe zum Austrag gebracht werden müſſen bei freier Meinungs
äußerung Aber in der Polemik über die chineſiſche Angelegenheit ſind
mehrfach die zuläſſigen Grenzen erheblich überſchritten worden was die
Fraktion lebhaft bedauert Sie erſucht die Parteigenoſſen darauf zu ſehen
daß ihre Organe bei künftigen Polemiken die zuläſſſgen Grenzen ein
halten Zu dem Eroberungszuge nach China ſteht die Fraktion in ent
ſchiedenſter Gegnerſchaft Jhre Redner werden bei der erſten ſich dar
bietenden Gelegenheit dieſer Anſchauung Ausdruck geben

Kaiſerslautern 23 Januar Bei der Reichstagserſatzwahl
im Kreiſe Homburg Kuſel erhielt Schmitt ntl 6667 Lucke Bauern
bund 3647 Dr Jäger Ctr 3582 und Ehrhart Soc 839 Stimmen
Es iſt deshalb Stichwahl zwiſchen Schmitt und Lucke erforderlich

Frankreich
Paris 23 Januar Gegen den Feldzug zu Gunſten Dreyfus

fand heute in der Salle des mille Colonnes eine große Proteſtver
ſammlung ſtatt Dieſe war ziemlich bewegt Der Einberufer Guérin
erklärte der Zweck der Verſammlung ſei nicht ein politiſcher ſondern ein
patriotiſcher nämlich um gegen bie Angriffe auf die Armee zu proteſtiren
Anarchiſten denen das Betreten des Saales gelungen war begannen
zu lärmen Der zum Präſidenten gewählte Thiébaud wollte das Wort
nehmen wurde aber durch erneute Unterbrechungen daran verhindert
Drei Anarchiſten wurden entfernt Thièébaud ſtellte darauf den Antrag
einen Kranz zum Standbild der Stadt Straßburg zu bringen
was mit Rufen Es lebe die Armee Es lebe Frankreich aufgenommen
wurde Die Störungen erneuerten ſich Endlich ſchlug Thiébaud bei der
Unmöglichkeit die Erörterung fortzuſetzen vor die Verſammlung aufzu
heben in Ruhe ſich zum Konkordienplatze zu begeben und den Kranz
niederzulegen Der Antrag gelangte zur Annahme Der Kranz wurde in
einen Wagen gebracht aber die Polizei erlaubte den Theilnehmern an der
Verſammlung nicht im Zuge zu folgen Jnfolgedeſſen mußten ſie einzeln
oder in kleinen Abtheilungen gehen Es wurden zwei Verhaftungen vor
genommen

Wie bereits in einem Telegramm kurz mitgetheilt ward hat Zola
auf die Anklageſchrift in einem Briefe an den Kriegsminiſter ge
antwortet Die Antwort beſagt Sie laden mich vor Jch werde
kommen zu einem loyalen Kampf im vollen Tageslicht aber zweifellos
haben Sie meinen Brief nicht geleſen Herr Miniſter irgend ein Skribent
hat Jhnen geſagt daß ich nur das Kriegsgericht angeklagt habe Das
hätte mir nicht genügt Zola wiederholt nun Satz für Satz was er
geſchrieben hat Sagen Sie mir fährt er fort warum Sie heute nach
fünf Tagen der Ueberlegung und des Zauderns die Flucht ergreifen wie
ich darf alſo ſagen daß General Boisdeffre und Zola wiederholt
abermals alles was er geſagt hat ich habe offen unter Aller Augen
angeklagt Man wagt mir nur durch Beſchimpfungen bezahlter
Blätter und durch das Geheul der Banden welche die katholiſchen Vereine
in den Straßen loslaſſen zu antworten Jch will Jhnen ſagen warum
Sie nicht gewagt alle meine Anklagen aufzunehmen Sie fürchten
die öffentliche Debatte und nehmen zu Staatsanwaltsmitteln Jhre
Zuflucht Man hat Jhnen nur den Geſetzesartikel gezeigt der
mir nur erlaubt den Beweis für die Behauptungen anzutreten
die in der Vorladung erwähnt und aufgeführt ſind Sie glauben
nun alſo daß ich gegen Colonel du Paty du Clam den General
Mercier die Generäle Boisdeffre und Gonſe den General
Pellieux den Kommandanten Ravary und Sie ſelbſt einen Beweis
nicht werde antreten können Aber ſie täuſchen ſich ich ſage ihnen im
Voraus man hat Sie ſchlecht berathen Sie vergeſſen daß ich zu Richtern
zwölf unabhängige franzöſiſche Bürger haben werde Jch werde
durch die Macht des Rechtes zu ſiegen wiſſen man wird von den erſten

weisführung hinweggefegt ſehen
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wenera
kettung der Thatſachen zeigen könnte und wenn man mich verhinderte die
ganze Affaire in voller Klarheit zu zeigen Die Freiheit der Beweis
führung das iſt die Kraft an die ich mich halte Emile Zola

Kleine Chronik
BVerlin 23 Januar Geiſtesgegenwart Ein Arbeiter der

Molkerei von Hofrichter in der Waſſerthörſtraße 63 der über der Molkerei
im erſten Stock des Hofgebäudes ſchlief ſpürte vorgeſtern früh einen
ſtarken Kitzel und als er die Augen halb aufſchlug ſah er vor ſeinem
Bette einen fremden Menſchen ſtehen der ihm ein brennendes Streich
holz unter die Naſe hielt Jn der Beſorgniß daß der Einbrecher
ihm mit einem Meſſer zu Leibe gehen könnte ſtellte ſich der Arbeiter ſo
als ob er gichts gemerkt hätte ſchloß die Augen wieder und gab ſich den
Anſchein als ob er weiterſchliefe Sobald aber der Einbrecher ſich daran
gemacht hatte die Behältniſſe zu erbrechen ſprang er auf packte ihn von
hinten und hielt ihn feſt bis ſeine beiden Mitarbeiter die im Neben
zimmer ſchliefen und der Molkereibeſitzer ihm zu Hilfe kamen Der Spitz
bube ſetzte ſich zur Wehr wurde aber überwältigt und auf die Wache des
42 Reviers abgeführt Hier wurde er als ein 22 Jahre alter Haus
diener Julius Heinsdorf feſtgeſtellt Er war durch Sprengung des Flur
ſchloſſes in die Wohnung eingedrungen

Meißſzen 23 Januar Verbrannt Jn Garſebach wurde eine
Familie von einem ſchweren Unglück betroffen Die Mutter hatte ihre
beiden Kinder Zwillinge von Il Jahren während ſie ſich auf kurze
Zeit aus der Wohnſtube entfernte hinter den Tiſch auf das Sopha geſetzt
Während der Abweſenheit der Mutter haben die beiden Kleinen nach der
Tiſchdecke gegriffen auf der die brennende Petroleumlampe ſtand wodurch
die Lampe umſtürzte und explodirte Der brennende Jnhalt ergoß ſich
über die Kleinen Ehe Hülfe herbeikam waren die kleinen Weſen
jämmerlich verbrannt ihr Tod erfolgte nach einer ſchrecklichen Nacht am
anderen Morgen

Heidelberg 23 Januar Einbruch Geſtern früh zwiſchen
4 und 7 Uhr wurde ein raffinirter Einbruchsdiebſtahl beim Optiker
Pfaff auf der Hauptſtraße verübt Der Dieb nahm ans der Hoſentaſche
des ſchlafenden Beſitzers die Kaſſenſchlüſſel und entnahm dem Kaſſenſchrank
5 bis 600 Mark baares Geld ferner einen 4prozentigen Pfandbrief der
Rheiniſchen Hypothekenbank von 1880 Serie 24 Weiter ſtahl er einen
Brillantring eine goldene Uhr verſchiedene Reißzeuge goldene Brillen 2c

München 23 Januar Ein grauenvolles Ende hat ein
Liebesdrama hierſelbſt gefunden An der Einmündung des Eisbaches in
die Jſar am ſogenannten Maffeiſpitz durchſchnitt am Dienstag Nachmittag
ein Mann einer in ſeiner Begleitung befindlichen Dame mit einem Raſir
meſſer das rechte Handgelenk und tödtete ſie hierauf durch einen Revolver
ſchuß in den Mund Gleich darauf durchſchnitt er ſich ſelbſt das linke
Handgelenk und tödtete ſich ebenfalls durch einen Revolverſchuß in den
Mund Am jenſeitigen Ufer ſtand ein Gärtner der Augenzeuge der
grauſigen That wurde Durch das Waſſer getrennt vermochte er nicht
hindernd einzuſchreiten Die angeſtellten Ermittelungen ergaben daß es
ſich um den Schulamtskandidaten H Munck aus Darmſtadt und die
Büchhändlersgattin Martha Roth aus Gießen handelt Das Paar war
vor einiger Zeit mit einer größeren Geldſumme verſchwunden Jetzt
wurden bei den Leichen nur geringe Geldmittel gefunden

Brünn 23 Januar Maſſenübertritt zum Judenthum
Eine Abordnung czechiſcher katholiſcher Bauern aus Schreibendorf
und Bukowitz in Mähren erſchien vorgeſtern bei dem Landesrabbiner
Dr Placzek und erklärte demſelben daß ſowohl die Mitglieder der Ab
ordnung ſammt ihren Familien und noch viele andere Bewohner ihrer
Heimathsorte zum Judenthume überzutreten beabſichtigen

Londvn 23 Januar Sonnenfinſterniß Aus Talni Indien
wird gemeldet Die Beobachtung der geſtrigen Sonnenfinſterniß durch den
Vizepräſidenten der Königl Aſtronomiſchen Geſellſchaft Maunder war
erfolgreich Der Himmel war ſehr klar Während der Zeit der totalen
Verfinſterung der Sonnenſcheibe herrſchte eine Beleuchtung gleich einer

Vollmondnacht
Salouniki 23 Januar Der Pope als Arzt Jn einem

Dorfe in der Nähe Karditzas in Theſſalien waren die Pocken aufgetreten
und die erſchrockenen Dorfbewohner entſchloſſen ſich zum Schutze dagegen
ſich impfen zu laſſen Da aber der Arzt welcher dies beſorgen ſollte
verreiſt war trat ſein Vater ein Pope an deſſen Stelle Er entnahm
einem von den Pocken befallenen Knaben Lymphe und impfte ſie einer
großen Anzahl von Landleuten ein mit dem Erfolge daß ſchon nach
wenigen Tagen vierzig ſeiner Patienten aus dem Leben geſchieden
waren Die türkiſchen Behörden von dieſem furchtbaren Ereigniß in
Kenntniß geſetzt verhafteten den unberufenen Arzt

Theater Kunſt nud Wiſſenſchaft
Stadttheater 24 Januar Undine romantiſche Zauberoper

in 4 Akten von Lortzing Undine erfreute ſich zwar nie gleich großer
Sympathien wie Czar und Zimmermann Waffenſchmied und Wild
ſchütz denn der vorwiegend ſentimentale Stoff bot dem Talente des
Komponiſten kein ſehr dankbares Feld aber überall wo ſein liebens
würdiger unverwüſtlicher Humor ſich frei entfalten darf da gelangt er
auch zur prächtigen Wirkung Das ſchöne Finale des 3 Aktes aus
genommen ſind es hauptſächlich die heiteren Scenen welchen die Oper
ihren Erfolg verdankt während die ernſten kalt bis ans Herz hinan
laſſen Frl Koch Undine ſah ſich abermals einer Aufgabe gegenüber
die zum Theil über ihre Kräfte ging Zwar fang ſie im 1 Akt Manches
recht hübſch und wendete auch ein wohlgelungenes piano an aber die
Arie So wiſſe daß in allen Elementen erfordert ausgiebigere Stimm

r mittel nöthigte die Sängerin zu großen Anſtrengungen und gingWorten ab die argliſtigen Prozeduren durch die Nothwendigkeit der Be vollſtändig wirkungslos vorüber Auch für die ſpäteren tragiſchen
g hi Wie könnte ich den Beweis in den Momente gab das Organ der Sängerin zu wenig her Frl Koch

Punkten die Sie gegen mich anführen erbringen wenn ich nicht die Ver füllt das Fach der Soubrette zur allgemeinen Zufriedenheit aus

er e rroo714 Kapitel
Der nächſte Tag prangt im hellſten Sonnenſchein
Schon Morgens früh waren verſchiedene der Gäſte nach dem

nahen Dorf zur Kirche gefahren unter ihnen auch Frau
Harriſon und John Alſen Die übrigen zogen es vor in
Gottes herrlichem Naturtempel unter den rauſchenden Eich
wipfeln ihre ſtille Andacht zu halten

Jetzt gegen Abend iſt es einſam auf Oakwood
Die ganze Geſellſchaft hat einen Ausflug nach einer ent

fernter gelegenen Stadt unternommen wo ein Neffe Herrn
Wellingtons ſeine Probepredigt hält

Dem liebenswürdigen Gaſtgeber zu Gefallen ſind alle mit
ſelbſt diejenigen welche am Morgen bereits die

irche beſucht hatten

Ada iſt allein in den weiten Räumen des Schloſſes Jhr
iſt recht weh ums Herz

Zwar hat ſie ſich nach und nach an die Einſamkeit ge
wöhnt doch heute fühlt ſie dieſelbe doppelt ſchwer Niemand
hat an ſie gedacht niemand ſie gefragt ob ſie ſich der Partie
anſchließen wolle

Ach und wie gern wäre ſie mitgekommen Jhr Herz
klopft bei der Vorſtellung daß ſie hätte ein Pferd beſteigen
dürfen und dahinſauſen über bemooſte Waldwege durch friſch
duftendes Geſtrüpp an ſproſſenden Feldern vorbei

Sie iſt ja noch ſo jung Jhre natürliche Lebhaftigkeit hat
die Rinde durchbrochen die der Schmerz um den Tod des
eliebten Onkels um ihr Herz gelegt Sie verlangt nach
onniger Heiterkeit nach Sympathie nach Freunden

Mit gefalteten Händen ſitzt ſie in ihrem Zimmer am
Fenſter ihr Blick ſchweift hinaus über die leiſe rauſchenden
Wipfel immer weiter und weiter bis hinein in die un
durchdringliche Finſterniß Jhr iſt als ſehe ſie Walther Alſen s
treue Augen auf ſich ruhen als nicke er ihr freundlich zu

Ein tiefes Glücksgefühl durchzieht ihr Herz Er liebt
ſie Sie iſt nicht mehr einſam und verlaſſen

Sie ſteht auf Leiſe durchſchreitet ſie das dunkle Zimmer

und geht die ſchwach erleuchteten Treppen auf denen das
Gas heruntergeſchraubt iſt herab bis zum Muſikzimmer

Der Saal iſt dunkel nur ein matter Lichtſchimmer dringt
durch die halbgeöffnete Thür aus dem Korridor herein

Dieſe Dämmerung paßt zu ihrer weichen Stimmung
Sie ſetzt ſich ans Klavier Jhre Hände berühren die

Taſten Eines jener einfachen und doch ſo wunderbar er
greifenden Lieder ohne Worte von Mendelsſohn zittert wie
ein Hauch durch die Stille des Abends

Plötzlich fällt ein Schatten zwiſchen das Mädchen am
Klavier und das Licht im Korridor

Ada läßt die Hände ſinken und blickt auf
Walther
Ada

Sie ſpringt empor und will auf ihn zueilen Dann
zögert ſie beſchämt

Mit ausgeſtreckten Händen ſtürzt er zu ihr hin
Ada Ada Jſt es denn möglich Du biſt es

O wie habe ich Dich geſucht mein verloren geglaubtes Lieb
Er preßt ihre zitternde Hand an ſeine Lippen Seine

Augen ſuchen die ihren
Doch blickt ſie geſenkten Hauptes zu Boden Kein Wort

bringt ſie hervor
Ada ſprich doch Freuſt Du Dich gar nicht mich

zu ſehen
Herr Alſen

Fröhlich lacht er auf
Nichts da Herr Alſen Dein Ausruf meines

Namens vorhin hat Dich verrathen Jch bin jetzt nur noch
für Dich Walther

Aber
Was aber mein Lieb
Jch bin nicht mehr reich Jch habe alles verloren

Geld Stellung Freunde Sie wiſſen nicht
Jch weiß daß ich Dich liebe und daß ich Dich gefunden

habe Fortſ folgt

25 Januar r 20Die Künſtlerin ſollte auf dieſem mit Erfolg behaupteten Platze bleiben
und nicht veranlaßt werden jugendlichdramatiſche Partien oder ſolche welche
eigentlich der Koloraturſängerin gehören Madeleine im Poſtillon zu ſingen
Wozu derartige Erxperimente da doch unmöglich die Abſicht beſtehen kann
die junge Künſtlerin auf ſolche Weiſe zu beſchäftigen Für Herrn
Dingeldey s unſeres Heldenbaritons Stimmcharakter eignet ſich der Kühle
born und vor allem die ſentimentale viel Weichheit des Tones verlangende
Einlage von Gumbert nicht ſonderlich Davon abgeſehen war die
Leiſtung eine beachtenswerthe Sehr munter und friſch ſang und ſpielte
Herr Förſter den Schildknappen Veit und war von Anfang bis zu Ende
mit Luſt und Liebe bei der Sache Auch mit dem Lied Vater Mutter
Schweſtern Brüder erzielte er verdienten Beifall Der Kellermeiſter Hans
befand ſich bei Herrn Hartmann ebenfalls in guten Händen Die
Duette der beiden luſtigen Kameraden gefielen mit Recht nur
wurden in den Dialog etwas zu viele Kalauer eingeflochten
Mit der Wahl ſeiner Einlage war Herr Hartmann nicht glücklich auch
verſtand man von dem Text ſehr wenig Die unglückſelige Bertalda
bereitete auch Frl Schäfer Schwierigkeiten deren hohe Töne ſo ſcharf
wie noch nie klangen An dieſer ganz ſtimmwidrig liegenden Partie
ſcheitern eben die meiſten Sängerinnen Darſtelleriſch verlieh Frl Schäfer
der Fürſtin den erforderlichen Zug hochmüthiger Strenge Als Ritter
Hugo von Ringſtetten ſtand Herr Lommerzheim ebenfalls auf einem
verlorenen Poſten obwohl er im erſten Akt mehrmals Gelegenheit fand
mit ſeiner Höhe zu glänzen Hie und da paſſirten ſowohl ihm als ſeiner
Braut Undine kleine Gedächtnißfehler Ein recht würdiger Pater Heilmann
war Herr Brandes und auch das alte Fiſcherpaar Tobias und Martha
Herr Bedau und Frl Tibelti genügte Recht lebhaft betheiligte ſich

der Chor im erſten und zweiten Akt an der Handlung Für die Aus
ſtattung der Oper war viel gethan Die neuen Dekorationen theils aus
dem Atelier der Hoſtheatermaler Kautzki und Rottonara in Wien
hervorgegangen theils von Sterra gemalt ergaben alle ſehr effekte und
ſtimmungsvolle Bilder beſonders den Burghof Akt 4 und die Wandel
dekoration zum Schluß Auch einige ſehr ſchöne Beleuchtungseffekte waren
zu verzeichnen nur kam der letzte in Kühlborns Waſſer Palaſt leider zu
ſpät während der Vorhang ſich ſchon halb herabgeſenkt hatte was die

Wirkung bedeutend abſchwächte B Corony

Aus der Umgebung
r Cröllwitz 28 Januar Vor einer Ratte l Die

unverehel Marie Reiche glitt aus als ſie bei einem Gange über den
Hof durch eine vorbeilaufende Ratte erſchreckt wurde und flüchten wollte Sie brach
den linken Unterſchenkel Die Verletzte befindet ſich in der Halleſchen
Klinik

Wörmlitz 23 Januar Jubiläum Am Sonnabend feierte
der in der Huth Richter ſchen Fabrik beſchäftigte Maſchiniſt Karl Fuhr
mann ſein 25jähriges Jubiläum als Arbeiter der Firma Von dem
Chef den Beamten und Mitarbeitern wurden ihm ſehr anſehnliche Ge
ſchenke überreicht Am Abend fand im Saale des Herrn Rothe in Wörm
litz eine vergnügte Feier ſtatt an welcher ſich der Chef ſowie ſämmtliche
Beamte und Arbeiter der Fabrik betheiligten Es iſt das innerhalb kurzer
Zeit das 3 Jubiläum welches von Arbeitern der Fabrik gefeiert wurde
Weitere ſtehen noch in Ausſicht denn mehrere Arbeiter ſind bereits über
18 und 20 Jahre in der Fabrik thätig Dies iſt gewiß ein ſchönes Zeichen
von dem guten Verhältniſſe welches zwiſchen dem Veſitzer der Fabrik und
ſeinen Arbeitern beſteht

g Reideburg 24 Januar
heimlich eine Radkapſel entfernten und dadurch das Umwerfen eines Wagens
verurſachten ſo daß einige Jnſaſſen deſſelben empfindliche Verletzungen er
litten ſind ermittelt worden Sie behaupten die Frevelthat im Scherz
begangen zu haben werden aber vorausſichtlich durch dieſe Entſchuldigung
kaum eine mildere Auffaſſung der Sachlage erreichen
T Werſeburg 23 Januar Stationirung der Landbeſchäler
Fm Regierungsbezirk Merſeburg werden auf folgenden Stationen von
Ende Januar bis Ende Juni Beſchäler des Königl PreußiſchSächſiſchen
Landgeſtüts aufgeſtellt Schkopau Wethau Kropſtädt Globig Schmiede
berg Audenhain Axien Wenzendorf Schönewalde Herzberg Seyda
Deſitzſch Cospa Sattel Gehüfte Niederſchmon Oſtramondra Gleina
Aſendorf Ueber die Bedingungen unter welchen die Bedeckung ſtatt
finden kann wird ſeitens der Stationshalter die erforderliche Auskunft
ertheilt

g Döllnitz 24 Januar Kirmeßverlegung Die Kirchenväter
der hieſigen Gemeinde ſind von derſelben angegangen worden die Kirmeß
feier die auf denſelben Datum fällt wie die auf den umliegenden Ort
ſchaften zu verlegen Obwohl ein definitiver diesbezüglicher Beſchluß noch
nicht beſteht ſcheint doch dieſem Wunſche entſprochen zu werden

auf einem niedrigen Stege aus und ſtürzte ſo unglücklich hin daß ſie

Heimwege von der Arbeit kurz vor ſeiner Wohnung ſo unglücklich hin

ſich um Mitternacht ein Fremder in den Hof geſchlichen wahrſcheinlich um
aus der Scheune Getreide zu ſtehlen er wurde aber von der Tochter
des Herrn St rechtzeitig bemerkt
Thür erſchien verſchwand der Menſch ſchleunigſt

r Unterröblingen 23 Januar Schwerer Unfall

ſich in kliniſcher Behandlung zu Halle

inſpektor Baurath Trampe zu Eisleben iſt zum 1 Februar d Js in
die durch Penſionirung des bisherigen Jnhabers freigewordene Kreis
Bauinſpektorſtelle zu Naumburg verſetzt worden

Weißenfels 23 Januar
nacht wurde ein Menſch der Brauer ſein wollte und ſich Hermann

eine Menge geſälſchter Papiere ſowie auch Schieferſtempel bei ſich führte
jedenfalls in der Abſicht dieſelben zu verkaufen Er beſtreitet die Papiere

bekannten in der Nähe von Apolda erhalten haben Bei einem Bettler

welches von dem angeblichen Schöne herrührte gefunden Bei ſeiner Ver

haftung nannte er ſich Schneeberger
r Weißenfels 23 Januar

jahr welches beim Spielen eine Kaffeebohne verſchluckt hatte mußte da
ſich die Bohne in der Speiſeröhre feſtgeſetzt behufs deren operativer Entfernung in

die Halleſche Klinik gebracht werden
Naumburg a 22 Januar Reichsgerichtsentſcheidung

Herr Oberbürgermeiſter Kraatz hatte gegen den Stadtverordneten Wirker
meiſter Meinhardt Beleidigungsklage erhoben weil dieſer in einer Stadt
verordnetenſitzung behauptet hatte 1 Herr Kraatz habe ſich der Unwahr
haftigkeit ſchuldig gemacht 2 dies ſei ihm von anderer Seite vorgehalten
worden und 3 er habe den Vorwurf auf ſich ſitzen laſſen Das Land
gericht Naumburg ſprach am 18 Oktober v J Herrn Meinhardt frei
da es annahm daß ſich derſelbe des Unterſchiedes von unwahr und un
richtig nicht bewußt geweſen ſei und der Wahrheitsbeweis als geführt an
geſehen werden müſſe Die von Herrn Kraatz als Nebenkläger eingelegte
Reviſion wurde heute vom Reichsgerichte verworfen da ſie ſich nur
in unzuläſſiger Weiſe gegen die thatſächlichen Feſtſtellungen richtete

Köſen 22 Januar Plötzlicher Tod Ein Bedienſteter des
Amtmanns Körner in Kreipitzſch Namens Jacob ſtürzte in Folge einer

ritt aus der Schmiede begriffen war
Gerlebogk 22 Januar Ein ſchreckliches Unglüch ereigneb

ſich hier Das I Jahre alte Söhnchen des Schmiedemeiſters Sto
ſollte am Mittwoch einen Löffel Leberthran einnehmen Anſtatt Leberthran
wurde dem Kinde durch eine unglückliche Verwechſelung Salmiakßgeiſt ge

erregt hier allgemeine Theilnahme
r Sachſa 28 Januar Steinwurf Der 13jährige Fritz Eckardi

wurde von einem rohen Burſchen mit einem fauſtgroßen Steine derart an
den Kopf geworfen daß die Schädeldecke zertrümmert wurde Der be
klagenswerthe Knabe befindet ſich in kliniſcher Behandlung zu Halle

r Suderode 28 Januar Eine erhebliche Augenverletzung
erlitt die 10jährige Frieda Schöne als ſie den umfallenden Nähtiſh
auffangen wollte Dabei ſtieß ſie ſich eine Häkelnadel tief ins linke Auge
Das Kind befindet ſich in der Halleſchen Klinik

g Weſenitz bei Gröbers 24 Januar Unfall npaſſirten in der Nacht zum Sonntag den durch die Ausſchachtungsarbeite
in einem troſtloſen Zuſtande befindlichen Verbindungsweg von Loch

Ermittelt Die Burſchen welche

Delitz a 22 Januar Beinbrüche Diebſtahl Als
die Arbeiterfrau Neichert vom Eſfentragen heimwärts ging rutſchte ſie

den rechten Fuß brach Oer Arbeiter W Thürbach ſtürzte auf dem

daß er den linken Fuß am Knöchel brach Veim Ortsrichter St hatte

Als dieſelbe mit ihrem Vater in der

Der Ar
beiter Richard Steinhäuſer rannte in der Dunkelheit ſo heftig gegen
eine unverwahrte Wagendeichſel daß er einen Waſſerbruch erlitt er befindet

Eisleben 23 Januar Verſetzung Der Königl KreisBau

Verhaftung Jn der Donerstag

Schöne aus Zerbſt nannte durch die hieſige Polizei verhaftet weil er

ſelbſt angefertigt zu haben will ſie vielmehr von dem großen Un

welcher geſtern zur Haft gebracht wurde wurde ein gefälſchtes Papier

Unfall Das Kind Arno Drobel

plötzlichen Ohnmacht geſtern todt vom Pferde mit dem er auf dem Heim

reicht Unter unſäglichen Schmerzen iſt das Kind verſtorben Der Fall

Drei Fremde
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Nr 20 Dienstagnach hier Einer der Herren ſtürzte dabei rückwärts in die ziemlich tiefe
Ausſchachtung und zog ſich ſchmerzhafte Verletzungen zu Der über und
über mit Schmutz beſudelte Anzug ſcheint verdorben

s Pretzſch Elbe 23 Januar Neue Bahnlinie Nachdem die
Bahnlinie Wittenberg Torgau durch die neue Strecke PretzſchSchmiede
bergDüben Eilenburg Anſchluß nach Leipzig erhalten hat iſt ein weiterer
Eiſenbahnbau geplant welcher die genannte Strecke über Pretzſch hinaus
um etwa 30 Kilometer nach Jüterbogk verlängern ſoll ſo daß man eine
direkte Verbindung Leipzig Berlin erhält Dadurch würde die Bahnlinie

BerlinBitterfeld Leipzig bedeutend entlaſtet werden

Cöthen 22 Januar Ein frecher Ueberfal wurde an der
Tochter des Bäckermeiſters und Koſſathen Beyer aus Piethen verübt
welche Butter und Eier nach dem hieſigen Wochenmarkte bringen wollte
Als ſich nämlich das Mädchen zwiſchen Edderitz und Pilſenhöh befand
trat ihm plötzlich ein fremder Mann entgegen und warf es zu Bodenſodaß Butter und Eier aus dem Korbe ſeſen Die Ueberfallene wehrte

ſich und ſchrie um Hilfe ſodaß der Unhold abließ und das Weite ſuchte
Hoffentlich führt die eingeleitete Unterſuchung zur baldigen Entdeckung des
Thäters

F oldshall 23 Januar Unglücksfall Auf dem Herzogl
Salzwerke hier ereignete ſich ein folgenſchwerer Unfall Ein Fördermann
fiel vor einen Wagen ſo daß die ganze Laſt deſſelben über ihn hinweg
ging Er erlitt innere Verletzungen ſchwerer Art die ihn für längere
Zeit erwerbsunfähig machen

Lokales
Der Nachdruck unſerer OriginalLokal Berichte iß nur mit Quellenangabe geſtattet

Halle 24 Januar
Straßeneinheiten Gelegentlich der Bewilligung der Mittel für

den theilweiſen Ausbau der Beeſenerſtraße ſtellte die Stadtverordneten
verſammlung an den Magiſtrat das Erſuchen die Feſtſetzung der Ein
heiten für die genannte Straße baldigſt herbeizuführen Zunächſt wurde
erwogen die Strecke zwiſchen Canſteinſtraße und Lutherſtraße und die
zwiſchen Lutherſtraße und Friedenſtraße als getrennte Einheiten feſtzuſetzen
Auf den erſtgenannten Straßentheil der Beeſenerſtraße entfallen aber
ziemlich umfangreiche Erdarbeiten während für den anderen Straßentheil
dieſelben von ganz untergeordneter Bedeutung ſind Durch Feſtſetzung
zweier Einheiten würden daher die Anlieger mit den Koſten der Erdarbeiten

ſehr ungleich belaſtet Die Koſten eines Straßenausbaues ſind aber auf
alle Anlteger einer Straße nach Möglichkeit gleichmäßig zu vertheilen
daher muß auch nach dem Dafürhalten des Magiſtrats die ganze Strecke
der Beeſenerſtraße zwiſchen Canſteinſtraße und Friedenſtraße als Einheit
vorgeſchlagen werden

Perſonalnachricht Wie wir erfahren hat Herr Erſter Staats
anwalt Geheimer Juſtizrath Götze mit Rückſicht auf ſeinen durch die
langjährige Verwaltung der beiden hier Seſtehenden umfangreichen Ge
fängniſſe und die Leitung einer großen Behörde ſtark angegriffenen Ge
ſundheitszuſtand ſeine Penſionirung beantragt

Kaiſers Geburtstag Aus Anlaß des Geburtstages des Kaiſers
vieiben am Donnerstag Nachmittag die Geſchäftsräume der ſtädtiſchen und
Staatsbehörden geſchloſſen Bei ber Güterabfertigungsſtelle des Bahn
e werden Frachtgüter nur bis 12 Uhr Mittags angenommen Der

ienſt in der Eilgutabfertigungsſtelle unterliegt dagen keiner Beſchränkung
Auf dem Altan des Rathhauſes der in gewohnter Weiſe geſchmückt wird
concertirt Vormittags die Stadtkapelle Abends wird das Rathhaus illuminirt
Die Garniſon hat am Donnerstag Kirchgang und Parade Am Abend vorher
findet Zapfenſtreich ſtatt Die Feier der Univerſität wird Vormittags
11 Uhr in der Aula abgehalten Bei derſelben hält Herr Geh Rath
Profeſſor Dr Dittenberger die Feſtrede Am Mittwoch Abend haben
wie bereits mitgetheilt die Kriegervereine in den Kaiſerſälen Feſt
kommers Das Nähere hierüber ergiebt ſich aus der Bekanntmachung im
IJnſeratentheile der heutigen Nummer

Stadttheater Hans Heiling Oper von H Marſchner wird
am Dienſtag zum erſten Male wiederholt Die Partie der Anna wird
Frl Margarethe Zeidler aus Wiesbaden ſingen Zur Feier von Kaiſers
Geburtstag bereitet die Direktion bekanntlich für Donnerſtag als Feſt
vorſtellung eine Novität Der Burggraf hiſtoriſches Schauſpiel
von Joſeph Lauff vor

Thalia Theater Am Dienſtag Abend geht das neueſte Luſtſpiel
von Schönthan und Koppel Ellfeld Helga s Hochzeit in Scene
Hieran anſchließend wird noch das Balletdivertiſſement Alt und Jung
zur Aufführung kommen Anfang der Vorſtellung 8 Uhr

Der Nordoſtthüringer Turngan hielt geſtern in Merſeburg
eine Gaurathſitzung ab in welcher die Tagesordnung für den Gauturntag
feſtgeſetzt wurde Dieſelbe umfaßt Aufnahme neuer Vereine die Wahlen
Gau und Unfallkaſſenſachen ſowie die Berathung über die ſeitens der
Vereine geſtellten Anträge Der Gauturntag wird Sonntag den 27 Fe
bruar im Kaſino zu Merſeburg abgehalten und werden hierzu etwa
120 Abgeordnete erſcheinene Higſchigen Techniker Verein Jn der am Sonnabend im

Freybergbräu abgehaltenen Verſammlung hielt nach Erledigung einiger
Vereinsangelegenheiten Herr Jngenieur Casper einen Vortrag über
JInſtallation von Acetylengasbeleuchtung An der Hand von
Skizzen erläuterte Redner die Herſtellung des Acetylengaſes ſowie die
Sicherheitsvorrichtungen an den betreffenden Apparaten Jm Weiteren
kam er auf die nicht zu unterſchätzenden Exploſionsgefahren dieſes Gaſes
zu ſprechen wovon bei der Jnſtallation beſonders Rückſicht zu nehmen iſt
Eine Zuſammenſtellung der in der letzten Zeit erfolgten Exploſionen von
Acetylen ſowie deren Urſachen verurſachte eine lebhafte Diskuſſion der An
weſenden Nach Schluß des Vortrages ſtellte ein Mitglied des Vereins
einige Jndikatordiagramme zur Beſprechung Da die Diagramme einige
ſelten vorkommende Abnormitäten zeigten entſpann ſich auch hierüber eine
lebhafte Beſprechung derſelben und über ihre Beſeitigung Die Verſamm
lungen des Vereins finden jeden Sonnabend im obigen Lokal ſtatt und
iſt der Beſuch derſelben jedem Fachmanne zu empfehlen

Der Berein junger Kaufleute Engere Vereinigung im Kreis
verein Halle des Verbandes Deutſcher Handlungsgehülfen zu Leipzig ver
anſtaltete am Freitag im Kronprinz wiederum einen Vortragsabend
an welchem Herr Schriftſteller Felix Marquardt aus Leipzig über
Deutſche Vorbilder aus alter Zeit ſprach Der Redner hatte als

beſonderes Thema Schillers und Göthes Freundſchaft und ihr
geiſtiges Zuſammenwirken gewählt und mußte daſſelbe während
ſeines etwa I ſtündigen Vortrags in intereſſanteſter Weiſe zu behandeln
was der laute Beifall am Schluſſe ſeiner Ausführungen bezeugte

Halleſcher Traktatverein Am Dienstag den 25 ds Mts
Abends 8 Uhr findet Mauerſtraße 7 die Januar Verſammlung ſtatt
bei der außer geſchäftlichen Berathungen Herr Paſtor Kloſe einen Vor
trag über das chriſtliche und kirchliche Leben einer deutſchen evangeliſchen
Gemeinde in Holland halten wird Jedermann iſt dazu herzlich will

kommen

Kaufmänniſcher Verein Der Vortrag des Herrn Jens Lützen
Dozent für Aſtronomie an der Humbold Akademie in Berlin über Das
Geheimniß des Nordpols mit Projektionsbildern findet heute Montag
den 24 Januar Abends 8 Uhr im Wintergarten ſtatt

Abgefaßte Einbrecher Jn letzterer Zeit wurden hier eine
e Anzahl Einbrüche verübt ohne daß es gelang die Verbrecher

iagfeſt zu machen Zumeiſt drangen die Diebe durch die Kellerfenſter
in Geſchäftsräume ein nachdem ſie die vor den Fenſtern angebrachten
Eiſenſtäbe beſeitigt hatten Die Langfinger ſtahlen was nur einigen
Werth hatte hauptſächlich richteten ſie ihr Augenmerk aber auf Nahrungs
und Genußmittel Jetzt ſitzen die Diebe drei Burſchen im Alter von
16 bis 18 Jahren hinter Schloß und Riegel Sie wurden bei einem
Einbruche bemerkt als ſie ſich verfolgt ſahen flüchteten ſie in ein benach
bartes Grundſtück wo ſie zunächſt ſpurlos verſchwunden ſchienen End
lich wurden die Bürſchchen von der Polizei aus einem eigenartigen Ver

ecke einer Aſchengrube hervorgeholt in die ſie geſprungen waren und
en eiſernen Deckel ſie hinter ſich geſchloſſen hatten

Von der Strafſze Am Sonnabend ſtürzte in der Wuchererſtraße
vor Nr 71 das Pferd eines Kohlenhändlers Dasſelbe ſchien ſich einen

BeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis
ſchweren Schaden zogen zu haben denn es konnte nicht wieder auf
gebracht werden Es wurde vom Roßſchlächter abgeſtochen und nach dem
Schlachtviehhof gebracht Der Vorfall verurſachte einen großen Menſchen
auflauf An demſelben Tage Nachmittags 1 Uhr 20 Min wurde in
der Mansfelderſtraße durch die Schnur der Leitſtange eines Motorwagens
der Stadtbahn eine Laterne heruntergeriſſen Am Sonnabend Nach
r blieb eine die Merſeburgerſtraße entlang fahrende Lokomobile auf
den Geleiſen der Stadtbahn ſtehen und konnte wegen eines Defektes nicht
weiter gebracht werden Der Betrieb der Stadtbahn erlitt dadurch eine
Störung von 20 Minuten

Unfälle Der Muſiker Paul Böttcher von hier taumelte in der
Hackebornſtraße ſo unglücklich hin daß er ſich eine Auskugelung des
rechten Oberarmes zuzog B mußte klniſche Hilfe auffuchen Beim
Aufziehen der Uhren auf den Hausmannsthürmen wurde am Sonnabend
der Hülfswächter Faßhauer von der zurückſchlagenden Kurbel derart
gegen den Kopf getroffen daß er erhebliche Verletzungen erlitt Er
mußte ſich in der Klinik verbinden laſſen

Ueberfahren Die unverehelichte Selma Wagner aus Hettſtedt
wurde am Sonnabend Nachmittag in der Leipzigerſtraße von einem Ge
ſchirr überfahren Sie erlitt dadurch eine Quetſchwunde an der Naſe
ſowie Hautabſchürfungen am Knie ſo daß ſie ſich in der Klinik verbinden
laſſen mußte

Schlägereien Am 24 d Mts Nachts 1 Uhr 10 Min wurde der
Arbeiter Walter B auf dem Wege nach ſeiner Wohnung von einem
Arbeiter und einem Schloſſer überfallen zu Boden geworfen und mit
einem harten Gegenſtand geſchlagen wodurch er am Kopfe und den
Händen Verletzungen erhielt die in der Klinik verbunden werden mußten

Der Maurer Sch und der Maurer L geriethen auf dem Corridor
des Hauſes Thurmſtraße 157 mit einander in Streit der in Thätlich
keiten ausartete Hierbei erhielt Letzterer mit einem ſcharfen Jnſtrumente
mehrere Hiebwunden über die Naſe und das rechte Auge Er mußte
ebenfalls kiniſche Hilfe in Anſpruch nehmen

Sterbefälle Jm Laufe der vergangenen Woche verſtarben an
Lungenemphyſem 2 Herzfehler 1 Lungenentzündung 1 Altersſchwäche 4
Diphtherie 3 Verkalkung der Adern 1 Luftröhrenkatarrh 8 Luftröhren
entzündung 1 Herzleiden 2 Schwäche 3 Herzſchwäche in Folge aus
gedehnter Verbrennung 1 Gripype 1 Nierenentzündung 1 Lungentuber
kuloſe 2 chron Ohreiterung 1 Atophie 2 Rückenmarkslähmung 1 Ge
hirnerweichung 1 Bauchfelltuberkuloſe 1 Urämie 1 Blaſenwurm des
Gehirns 1 Blaſenkatarrh 1 Lungenſchlag 1 Darmdurchbruch und Er
nährungsſchwäche 1 Herzklappenfehler 2 Lungenlähmung 1 Scharlach 1
Krämpfen 1 Bauchfellentzündung 1 Lues hereditaria 2 Hydrocephalus 1
chron Darmkatarrh 1 Summa 47 Perſonen Darunter 7 in hieſigen
Krankenanſtalten verſtorbene Ortsfremde

Vereins Kalender
Dienſtag 25 Januar

Liedertafel Laute Stiftungsfeſt Kaiſer Wilhelms Halle

Vermiſchtes
Die Feſtſtellung der Tuberkuloſe durch Röntgen Strahlen

iſt jetzt gelungen Die Herren Kelſch u Boinon aus Lyon haben darüber
der Pariſer Akademie der Medizin Mittheilung gemacht Die genannten
Aerzte haben ſeit Monaten die Bruſt junger Leute mit dem Radioſkop
unterſucht Es wurde dabei der Patient ausſchließlich von der Rückſeite
des Rumpfes her beſchaut weil dieſe ein klareres Bild geſtattet als die
Vorderſeite Die Aerzte ſchildern dieſes Bild welches der Bruſtkorp des
Menſchen auf dem Kaliumcyanür Schirm giebt als ein geradezu er
greifendes Alles lebt und bewegt ſich auf demſelben Beim geſunden
Menſchen erſcheinen die Lungen von oben bis unten durchſichtig man
ſieht die Athembewegung an dem Heben und Senken der Rippen man
erkennt das Klopfen des Herzens die Krümmung der Aorta ſowie die
Bewegung des Zwerchfells das bei der Ausathmung bis zur ſechſten Rippe
ſteigt und ſich bei der Einathmung bis zur achten oder neunten ſenkt alſot
bei jedem Athemzuge acht bis zehn Centimeter verſchoben wird und an die
Bewegung einer mächtigen Pumpe erinnert Nachdem die Aerzte durch
fortgeſetzte Beobachtungen in dieſem Bilde des Bruſtkorpes zu leſen gelern
hatten bemühten ſie ſich die Anzeichen tuberkulöſer Erkrankung
darin zu entdecken In 51 Fällen wurden verſchiedene Abweichungen von
dem normalen Zuſtande der Lungen wahrgenommen und zwar eine Ver
minderung der Durchſichtigkeit einer oder beider Lungenſpitzen mehr oder
mindere Undurchſichtigkeit des Bruſtfells größere oder geringere Ver
ringerung der Bewegungshöhe des Zwerchfells anormale Zuſtände der
Luftbläschen auf einer Seite oder auf beiden Da die Lungenſpitzen die
Endigungen der Luftröhre und das Bruſtfell vorzugsweiſe den Herd der
Tuberkuloſe bilden ſo ſchloſſen die Forſcher daß die angegebenen Be
obachtungen über Veränderungen dieſer Organe als Zeichen eines frühen
Stadiums von Tuberkuloſe anzuſehen ſind zu deſſen Entdeckung es bisher
kein Mittel gab Jn fünf Fällen wurden bei den ſo unterſuchten Perſonen
ſpäter durch die Sektion thatſächlich tuberkulöſe Zuſtände entdeckt Die
frühzeitige Diagnoſe tuberkulöſer Lungenerkrankung wäre der werthvollſte
Dienſt den die RöntgenStrahlen der Heilkunde bisher geleiſtet haben

Telegramme nnd letzte Nachrichten
Prag 24 Januar Hirſch s Bur Die Socialdemokraten

werden am nächſten Sonntag in ganz Böhmen Verſammlungen und Auf
züge zu Gunſten des allgemeinen Wahlrechts für den Landtag und
die Gemeindevertretungen veranſtalten

Prag 23 Januar Hirſch s Bur Das Profeſſorenkollegium
der deutſchen techniſchen Hochſchule beſchloß die Vorleſungen einzu
ſtellen und die Unterrichtslokale zu ſchließen Dieſe Maßnahme dürfte
mit dem Pöelizeiverbot betreffs des Farbentragens zuſammenhängen

Philippopel 24 Januar Meldung der Frankf Ztg Seit
zwei Tagen wird vor dem hieſigen Appellgericht gegen den Mörder
der Sängerin Simon Rittmeiſter Boitſchew und deſſen Genoſſen ver
handelt Die Ausſagen der Zeugen bringen nichts Neues Boitſchew und
ſein Bruder Nicola leugnen noch immer in cyniſcher Weiſe Der
Leibarzt Ludwig und der Adjutant Kurtuilieff beſtätigen beſtimmt daß
Rittmeiſter Boitſchew am Abend der That nicht im Palais geſpeiſt habe
Kurz die Ausſagen aller Zeugen widerlegen die Alibibeweiſe Boitſchews
Zum Schluß des Beweisverfahrens beantragte der Staatsanwalt die
Todesſtrafe für Boitſchew und den ehemaligen Polizeipräfecten Novilic

Algier 24 Januar Wolff s Bur Vorgeſtern Abend fand hier
eine antiſemitiſche Verſammlung ſatt an welcher etwa 6000 Perſonen
theilnahmen Es wurden heftige Reden gehalten Die Verſammlung
nahm mehrere Tagesordnungen an in welchen ſie ſich energiſch gegen die
höhere Verwaltungsbehörde ausſprach und eine Vereinigung aller Algerier

beſchloſſen um die Juden bei den nächſten Wahlen auszumerzen Nach
der Verſammlung ſteckten etwa 500 Antiſemiten zwei Kioks auf dem
Regierungsplatze in Brand und plünderten mehrere Magazine Die
Truppen ſchritten ein und nahmen etwa 40 Verhaftungen vor Zahlreiche
Poliziſten wurden verwundet

Newyork 24 Januar Hirſch s Bur Nach Berichten aus Jack
ſonville ſollen amerikaniſche Kreuzer in der Nacht plötzlich nach
Havanna abgefahren ſein weil dort angeblich Unruhen die ſich gegen
die Amerikaner richten ſollen bevorſtänden General Blanco ſoll deshalb
ſeine Truppen zuſammengezogen haben

25 Januar Seile 9
Die Vorgänge in Paris

Paris 24 Januar Hirſch s Bur Außerordentliche Vorfichts
maßregeln waren geſtern hier getroffen um Kundgebung,n zu verhindern
Der Concordienplatz und die Champs Elyſées ſowie ſämmtliche dahin
führende Straßen waren militäriſch beſetzt Die Tuikerien waren ge
ſchloſſen und von zwei Schwadronen Küraſſicren bewacht Um 51 Uhr fand
eine Kundgebung in der Rue Lafayette ſtatt Etwa 1000 Perſonen wollten
ſich nach dem Cerele militaire begeben unter dem Kuf Schmach über
Zola Die Polizei zerſtreute ſie jedoch

Paris 24 Januar Hirſch s Bureau Briſſon vernahm
geſtern mehrere Zeugen der Sonnabend Scene in der Kammer Na
deren Ausſagen iſt feſtgeſtellt daß Graf Bernis der Urheber der
Schlägereien angetrunken war Mit größter Beſtimmtheit wird das
Gerücht vom baldigen Rücktritt Billots und ſeine Erſetzung durch
General Bruyere kolportirt

Paris 24 Januar Hirſch s Bur Mehrere Blätter melden
Zola beabſichtige den deutſchen Botſchafter in Paris als Zeugen
vor den Aſſiſenhof zu laden Auf der deutſchen Botſchaft wurde dem
Gaulois indeß verſichert daß dieſe Nachricht unbegründet ſei und der

deutſche Botſchafter ſich in keinerlei Weiſe in die Affäre Dreyfus einmiſchen
werde

Staudesamtliche Nachrichten
Standesamt Halle

Aufgeboten
22 Januar Der Strafanſtalts Aufſeher Michael Kriſtait und Klara

Schwefler Kirchthor 20 und Parkſtraße 10 Der Portier Karl Kohlmann
und Helene Schreck Benkendorf und II Vereinsſtraße 2 Der Handarbeiter
Karl Martens und Erneſtine Höfer Weingärten 25 Der Drogiſt Oskar
Hädicke und Wilhelmine Stahn Halle a/S und Landsberg Ver Hand
arbeiter Albert Kühne und Maria Titze auch Dietze Giebichenſtein

Eheſchließzungen
22 Januar Der Landbriefträger Heinrich Riſchpler und Emma Müller

Schkeuditz und Niemeyerſtraße 29 Der Tiſchler Heinrich Bröcker und
Bertha Sondershauſen Leipzig und Hagenſtraße 2 Der Wer Wilhelm
Schmidt und Anna Heinicke Hirtenſtraße 5 und Friedrichſtraße 69 Der
Kutſcher Auguſt Leuchte und Pauline Große Bö e und Böllberg

T Der Geſchirrführer Wilhelm Apel und Hedwig Wippunger Gr Wa
ſtraße 42 und Spitze 13 Der Schloſſer Otto Jäntſch und Bertha Müller
Oleariusſtraße 7 und Merſeburgerſtraße 102 Der Former Richard Eich
horn und Anna Müller Pfännerhöhe 27 und Merſeburgerſtraße 102
Der Blechſchmied Karl Hartwig und Anna Kloß Glauchaerſtraße 33 und
Hirtenſtraße 12 Der Tapezierer Max Zwarg und Friederike Röder
Rathswerder 8 und Giebichenſtein

Geboren
22 Januar Dem geprüften Lokomotivheizer Karl Sobanski eine T

Klara Jda Eliſabeth Leſſingſtraße 17 Dem Zimmermann Otto Kunze
Zwill Helene Margarethe und Klara Elſa Beeſenerſtraße 2 Dem
Handarbeiter Joſeph Roſenthal eine T Minna Emma Böllbergerweg 6
Dem an Karl Opitz ein S Ernſt Karl Willy Schimmelſtraße 5
Dem Kaufmann Hermann Saklikower ein S Willy Karl Gr Ulrichſtraße 40

Dem Handarbeiter Wilhelm Häßler ein S Richard Walther Alter
Markt 4 Dem Schuhmacher Heinrich Herrmann eine T Kiara Elſa
Pfälzerſtraße 2 Dem Kutſcher Louis Seyfarth ein S Auguſt Louis
Willy Auguſtaſtraße 15

Geſtorben
22 Januar Marie Schmidt 61 Blücherſtraße 3 Des Tiſchlermeiſter Otto Menzel S Hans 9 Alte Promenade 27 Des Holzhändler

Eduard Seidler T todigeb Pfännerhöhe 33 Des Stations Aſſiſtent
Gottlieb Bartling S Robert 4 Frieſenſtraße 21 Des Fabrikarbeiter
Karl Koch T Anna 11 Reilſtraße 129 Wittwe Thereſe Rockenſchuh
Ed Weſtphal 62 Gr Ulrichſtraße 16 Des Rechts Conſulent Karl Ott

Hans 1 M Dachritzſtraße 11 Des Reſtaurateur Karl Stegmann T
Minna 3 Delitzſcherſtraße 19 Der Knecht Franz Holzweißig 15
Diakoniſſenhaus Des Handarbeiter Max Alberts Ehefrau Minna geb
Zeiger 34 J Lilienſtraße 15

Aus dem Geſchäftsderkehse
Die rauhen naßkalten Wintertage wie ſie gerade in dieſem Jahre

vorherrſchend ſind bringen in erhöhtem Maße dem menſchlichen Orga
nismus mancherlei Unbequemlichkeiten und Krankheiten vornehmüch
Schnupfen Huſten Heiſerkeit c Während nun Schnupfen in der Regel
ohne beſondere Mittel nach einigen Tagen wieder von ſelbſt vergeht iſt
bei Huſten immer Vorſicht geboten denn leicht artet dieſer in Katarrh
aus und greift ſchließlich die Athmungsorgane an Zur Beſeitigung des
ſelben benutzt man ſeit über 30 Jahren ein angenehmes und wohlbe
währtes Hausmittel das nicht genug in Erinnerung gebracht werden
kann es iſt das Scheringſche Malz Extrakt ein zur honigdicken
Maſſe eingedampfter Malz Auszug welcher alle löslichen Beſtand
theile des Malzes in unveränderter Form enthält und überaus wohl
ſchmeckend und nahrhaft iſt Dieſer reine Malzauszug Malzertrakt recht
frühzeitig angewandt hat bei Reizzuſtänden der Atmungsorgane Huſten
Heiſerkeit 2c ſtets Linderung gebracht iſt daher den meiſten der ange
prieſenen Huſtenmittel unbedingt vorzuziehen Scherings reines Malz
extrakt iſt aber bekanntlich auch ein vorzügliches Hausmittel zur Kräftigung
geſchwächter Verdauung und zur Hebung des Appetits vorzüglich bei
Kranken und Wiedergeneſenden Man nimmt es theelöffelweiſe drei bis
viernal täglich entweder rein oder gemiſcht mit Milch Selterwaſſer
Bier Haferſchleim Chokolade 2c Ganz beſonders geeignet iſt das reine
Malzertrakt in Verbindung mit Arzneimitteln gegeben zu werden deren
Geſchmack es verdeckt und die es verdaulicher macht Dies gilt z B bei
dem von den Aerzten verordneten Malzertrakt mit Kalkphosphat bei eng
liſcher Krankheit der Kinder ſowie dem Malzextrakt mit Eiſen bei Blut
armuth Bleichſucht c Reines Malzextrakt wird von den Aerzten auch
als Erſatz des Lebertrahnes empfohlen doch wird es auch in Verbindung
mit dieſem von Scherings Grüner Apotheke Berlin Chauſſeeſtraße 19
Fergeſtellt in dieſer Miſchung iſt die Schwerverdaulichkeit und der unan
genehme Geſchmack des Lebertrahnes faſt aufgehoben Scherings Malz
extrakt Präparate ſind in faſt jeder Apotheke oder Drogenhandlung zu
haben

Fesnehe und Angebote jeder Art werden unter
Diseretion an die für den speciellen Zweck bestgeeigneteZeitung befördert und einlaufende Offertbriefe täglich
dem Auftraggeber zugesandt von der im In und Auslande

seit vielen Jahren bekannten Gentral Annonoen Kxpedition
von G L Daube Co Vertreten in allen grösseren Städten

In Halle a Schroedel Simon Mart Schilling gr Ulrich
strasse 50 Buch nud Kunsthandlung

Sohwarze Seidenstoffe
ſolideſte Färbung mit Garantieſchein für gutes Tragen und Haltbar
keit Directer Verkauf an Private porto und zollfrei in s Haus zu
wirkl Fabrikpreiſen Tauſende von Anerkennungsſchreiben Muſter
franco auch von weißer und farbiger Seide

Seidenstoff Fabrix Union

Adolf Griecler Cie g Hotl Zürich ehe

WVetterbericht des General Anzeiger
Vorausſichtliches Wetter am 25 Januar 1898

Bei etwas lebhaftem Weſtwinde veränderliches warmes
Wetter mit Neigung zu Niederſchlägen

ourde Der be
zu Halle

enverletzung Inlettsenden Nähtiſh Bettbezngeins linke Auge Betttnecher7 BRettdeckenS
Ue und billigete Bezugsquelle bekannt reg von Locha a e d hlg S en Matratzen Strohsüäücke

Fertige Betten Erstgrösstes Special Geschüft am Platze

Eduard Graf
Halle a S FIarct II neben Spinäler s Färberei
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FAV s äohte
Sodener

Mineral Pastillen
Aus dem Husten entstehen wenn

dessen Hebung vernachlässigt wird
in der Regel die

schwerston Krankheiten
der

Lungen
der Brust

des Halses
Alle Hustenden die dieser Ge

fahr vorbeugen wollen finden in

FAV s ächten
Sodener

Mineral TPastillen
ein vorzügliches Bekämpfungs
mittel In der Schleimlösung
ausgezeichnet verdirbt ihr Ge
brauch nicht den Magen schädigt
die Verdauung nicht sondern be
lebt und regelt sie

Preis 85 Pfg p Schachtel
Zu haben

in allen Apotheken Drogerien u
J Mineralwasserhandlungen g

Champaqner

gönnlinsl

Schierstein Ay Chanpagne

Rheingau Frankreich
Bezug durchden Weinhandel

7
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h

F

tück
Pf

P H Krause
Gr Ulrichſtraße 37

Leipzigerſtr 1I1Markt is

Bordeaux Weine
in allen Preislagen

cPPorGweimn
à Fl 1,50 2,00 2,50 Mark

u theurer

MarS Ià Fl 1,60 2,00 u 2,50 Mk
m S am os

à Fl 1,50 u 2,00 Mk
Madeira Sherry Malaga

Tokayer
Rhein u Moselweine

deutsche Schaumweine
französ Champagnerrößtes Lager in allen Preislagen

ei Mehrabnahme 12 Flaſchen

Rabatt SJulius Bethge
Jnh Klippert Engel

Delikatessen u Weinhandlung
Leipzigerſtraße 5

Wie viel Frauen
ſterben jährlich im Wochenbett

Allein in Deutſchland 11000
Viel 1000 Familien gerathen durch zu

e Kindervermehrung unverſchuldet in
oth Leſen Sie unbedingt das Werk

von Dr Baum Die künſtliche Be
ränkung der Kinderzahl Preis nur
5 ſonſt 2 Porto 20 Briefmarken

Oschmann Magdeburg
10 Pfd Colli 6,50Maturbutter Legehühner s 4 St

9 A F Spitaer Tluße 35 via Myslowitz

n S für Halle und den e 25

reS en

e

h
5

S S
h m 50 u W W

die Vahnkiſte ra 6 Kilo mit S

S S ſt

Rich Pferter

Inventur Ausverkauf
Mein dies jähriger Tnventur Ausverkaut der Gelegenheit zu ausser gewöhnlich vortheilhaften Einküäuten in Wäsche Raum

Wwollwaavren u Kleidern bietet beginnt am Montag den 24 Jannar er

Reinholci Gräünberg Leipzigerstrasse 2
vormals Schnabel Grünberg

Piomver Zahnoperationen

Frau Tesko
Gr Ulrichstr 29g ohimeoe Büokiinge,

Montag und Mittwoch in r P offerire
Dieſe äußerſt

Geſetzlich geſcügt

praktiſchen Eisſporen ſind der beſte Schutz

Pfg
gegen Glatteis Sie ſind klein u leicht be
ſchädigen den Abſatz nicht brauchen nicht
von demſelben entfernt zu werden klappern
nicht und ſind außer Gebrauch unſichtbar

c 0 A Stanok in Zittau
durchNikolaiſtraße 6 Händelhaus

Wibehuhit G Schaible
Magazine Gr Märkerſtr 26 u Märkerſtr

empfiehlt ſein reichhaltiges Lager

komplekker geſcimackvoller Zimmereinrichkungen

Salons Wohnzimmer Speiſezimmer Herrenzimmer und Schlafzimmer
in verſchiedenen Holzarten und Preisſtellungen

Auswahl fertiger Volstermöhbel
in hocheleganten Stoffen und Formen auch guter Polſternng und Roßhaarauflage

Her Lager in ſämmtlichen Etagen des Vorder und Hinterhauſes
Gediegene bürgerliche Zimmer Einrichtungen in jeder gewünſchten Garantie

Beſichtigung gern geſtattet Reelle Bedienung Billiger Preis

Große

J Ausverkauf wegen Umzug
nach Gr Ulrichstrasse 49

Am mit einem Poſten
fertiger Knaben Anzüge und Mäntel Herren Anzüge und Paletots

ſchleunigſt zu ränumen verkaufe dieſelben

S bedeutend unter Selbſtkoſtenpreis
Wie bekannt führe ich nur ſolide Qualitäten

Albert Rosentheaal Gr Ulrichſtr 44

Verlangt man diese in der ganzen Welt beliebte vor
zügliche Marke so ist man sicher guten reinen Cacao
2u erhalten der äusserst nabrhaft und reich an Vleisch ersetzenden Bestandtheilen ist

n BGebr Joachim Pütz Co
empfehlen anerkannt vorzügliches garantirt eines Kogg9enhret und zwar
Marke Tafelbrot Mehlausbente 50

rotfabrik

e W e ineferner Steinmetz Mehle Nur echt mit tSteinmetzBrote Schutzmarke örseinwetgt
ſowie Sohrothrot nach ſtreng vegetariſchen Grundſätzen hergergeſtellt

Alleinverkauf in Halle bei Herrn A Menzel Brunoswarte 1

vorherige Einſendung von 1 Marß
Briefmarken ſonſt per Nachnahme

Wiederverkäufern Rabatt

Je
bEffeeſſurze
feinster Zusatz zum HohnenkaffeeWollmer wgſtig gesund

überall köuflich

C an mmer
42 Leipzigerſtr 42

Specialität
Weckoer mit Abſteller

Mk 2,50
u geg Nachnahme

Reparaturen s
einſetzen Mk 1

las z Uhrring6 Ptg

Größte
von neuen u gebrauchten Möbeln in
Nußbaum Mahagoni und Birke als
Büffet s Herren n Damen Schreibtiſche Vertikow 8 Kleider u andere
Schränke Pläſchgarnituren Divans
Sopha s Trumeaux u andere Spiegel
Conliſſen Steg u Auszieh Tiſche
Stühle eder Art Bettſtellen mit u
ohne Matratzen Waſchtiſche mit u
ohne Marmor Küchenſchränke u v m
verkauft billig
Friedrich Peileke Geiſtſtr 25

Auch werden alte Möbel ſtets mit in
Zahlung genommen

Seit 15 Jahren
hat Karl Kochs Nährzwieback ſich durch

S erſtaunliche Erfolge an vielen Tauſenden von
Kindern bewährt

Karl Kochs Nährzwieback iſt daher

ein wahrer Segen
für viele Mütter geworden u die letzte Zuflucht

d wenn alle Mittel probirt ſind Karl Kochs Nähre e zwieback befördert die Körperzunahme ſtärkt denS Knochenbau u iſt durch ſeinen Nährwerth u Ge

V halt an Nährſalzen geignet das Kind vor den
Fo z fehlerhafter Ernährung zu ſchützen

ur ächt wenn jede Packung mit dem Namens
zug Karl I och verſehen iſt in Karl Kochs
44 Nährzwieback Fabrik Herrenſtr 1 im HauptDepot von Ueimhols Co Ernst Jentzsch Deogerie Leipzigerſtr 29 Schlüters

Nachf Georg Uhber ſowie in den bekannten durch Plakate kenntlichen Verkanfsſtellen

Wenige Tropfen
e S ſchaffen jederzeit den Genuß einer vorzüglichen Suppe

J und wird dieſes ausgezeichnete Suppenverbeſſerungs
mittel daher beſtens empfohlen von

Gebr Zorn Hoflief Gr Ulrichſtr 60
Originalfläſchchen werden mit Maggi billigſt nachgefüllt

e e

Hypotheken Verkehr
Beschaſfung von Hypolhekengeldern zu bill u soliden Beding

Vuterbringung von COnpitalien kostenfrei
Gütige Anerbietungen erbittet

Theodor Hefme Halle n S Sophiengtrasse 4

mit Ventil undC a XII Otore T Schiebersteuerung
neuester einfachster Construetion

deshalb blligste
85897Petroleum Motoren Zur c

Zur Ausführung sämmtlicher Motorenanlagen
halten sich unter Zusicherung bester Leistung eou
lantester Bedingunxen Angabe feinster Referengen
bestens empfohlen

F Herbst Co
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